ВОПРОСЫ ОБЛАСТНОГО ЭТАПА

8 КЛАСС

1994-95 учебный год

I ТУР

1. Определите по климатограмме местоположение пункта. Определите тип климата и дайте его характеристику.

2. Как влияет подстилающая поверхность и облачность на формирование климата? Поясните на примере гг. Владивосток и Ташкент.

3. Какая информация и с какой целью потребовалась бы Вам для оценки конкретного проекта создания охраняемой территории (заповедника, заказника, национального парка)?

II ТУР

1. Опишите видимое движение солнца на экваторе, южном тропике и южном полюсе в дни равноденствий и солнцестояний. В какой части небосвода солнце восходит, движется в течение дня, заходит?

2. На сколько градусов достаточно изменить наклон оси вращения Земли к плоскости орбиты, чтобы в Брянске можно было наблюдать явление полярной ночи?

3. Нанесите на контурную карту:

· границы России,

· реки: Северский Донец, Свирь, Сухона, Вятка, Тобол, Подкаменная Тунгуска, Вилюй, Яна, Витим, Оленек.

· полуострова: Керченский, Явай, Челюскин, Канин, Камчатский.

· острова: Вайгач, Врангеля, Карагинский, Шантарские, Беринга.

· города: Волгоград, Уфа, Новосибирск, Вилюйск, Хабаровск.

1995-96 учебный год

I ТУР

1. В 1996 году будет отмечаться юбилей выдающегося русского почвоведа и географа. Его выражение «почвы – зеркало ландшафта» стало крылатым и отражает суть объекта изучения современной физической географии. Назовите фамилию этого ученого, его основные труды и год его рождения.

2. Раскройте смысл выражения «почвы – зеркало ландшафта» и охарактеризуйте другие компоненты и ландшафты в целом, если известно, что почвы первого ландшафта дерново-подзолистые, а второго – серые лесные (кратко охарактеризуйте рельеф, климат, почвы, растительность и назовите типичных представителей животного мира).

3. Каковы позитивные и негативные следствия создания водохранилищ ГЭС на равнинных реках?

4. Брянск расположен (выпишите правильные утверждения): а) на Евроазиатской литосферной плите; б) в Европе; в) на молодой платформе; г) на Воронежской антеклизе; д) на Восточно-Европейской равнине; е) на Смоленско-Московской возвышенности; ж) на территории ополья; з) в бассейне Атлантического океана; и) в умеренном климатическом поясе; к) в зоне смешанных лесов; л) в зоне подзолистых почв; м) в области господства западного переноса воздушных масс; н) в секторе умеренно-континентального климата.

II ТУР

1. Какова продолжительность светового дня (долгота дня), если горизонтальный угол между точками восхода и захода солнца составляет 2100?

2. Какие природные зоны Вы пересечете (по порядку), следуя вдоль 500 в.д. с северного полюса до южной границы России?

3. Притоками каких рек являются реки: Алдан, Ангара, Вилюй, Витим, Вятка, Десна, Ипуть, Иртыш, Клязьма, Москва, Нижняя Тунгуска, Ока, Северский Донец, Сура, Тобол?

4. Как определяется визуально закипание чайника? Объясните этот процесс.

5. Равные значения каких показателей наносят на карту с помощью: а) изобар, б) изобат, в) изотерм, г) изогипс, д) изохрон?

1996-97 учебный год

I ТУР

1. Определите, какая закономерность прослеживается в изменении температур в указанных в таблице пунктах. Какими климатообразующими факторами обусловлена эта закономерность? Почему температуры июля примерно одинаковы, а температуры января имеют значительные различия?

	Названия пунктов
	Средняя температура,  0С

	
	июля
	Января

	Брянск

Москва

Казань

Челябинск

Омск

Новосибирск

Владивосток

Хабаровск

Якутск
	18,0

18,0

19,9

18,1

18,4

18,8

18,1

(августа – 20,6)

20,2

19,0
	-8,8

-10,8

-13,6

-16,4

-19,3

-19,9

-13,7

-23,1

-43,5


(Максимальная оценка – 5 баллов).

2. Когда «Виктория» вернулась в устье Гвадалквивира, в её бортовом журнале была обозначена дата 5 сентября 1522 года. Какая дата была написана в журнале, если предположить, что экспедиция Магеллана, в которой участвовало судно, была бы проведена в противоположном направлении при той же средней скорости его движения?

(Максимальная оценка – 5 баллов).

3. Выберите объект, который находится ближе всего к центру Земли: а) здание, в котором Вы сейчас находитесь; б) вершина массива Винсон в Антарктиде; в) дно Мертвого моря; г) дно Марианской впадины.                                         (Максимальная оценка – 2 балла).

4. Какое влияние оказывает снежный покров на урожай сельскохозяйственных культур? Какие меры следует предпринимать для сохранения и накопления снега на полях?

(Максимальная оценка – 4 балла).

5. Найдите ошибки, допущенные при характеристике зоны тундры:

1. Зона тундры протянулась вдоль побережья Северного Ледовитого океана.

2. Для зоны тундры характерна морозная зима и прохладное лето.

3. Средние июльские температуры в зоны тундры достигают +150 
4. В зоне тундры выпадает большое количество осадков, в среднем около 600-800 мм в год.

5. В зоне тундры широко распространены мерзлотные формы рельефа.

6. С декабря по февраль в зоне тундры длится полярная ночь.

7. Зона тундры относится к области избыточного увлажнения.

8. Для тундр характерны подзолистые почвы.

9. Растительность тундр после воздействия человека быстро восстанавливается.

10. В зоне тундры расположены основные пастбища северных оленей.                                 (Максимальная оценка – 4 балла).

1997-98 учебный год

I ТУР

1. В целом, в Западной Сибири осадков выпадает меньше, чем на Восточно-Европейской равнине. Однако высота снежного покрова и заболоченность там выше. Как Вы объясните такие парадоксы?

(Максимальная оценка – 4 балла).

2. Якутск и Лиссабон..., какие разные представления вызывают эти названия! Один город лежит в зоне тайги на 62° с.ш., он славится сильными морозами и многолетней мерзлотой, другой - в субтропическом поясе на 39°с.ш., вызывает в воображении солнце, бесконечную водную гладь... Но между тем, рассмат​ривая климатические особенности этих пунктов, мы в праве отметить, несмотря на резкую разницу климатов, одну сходную черту между ними, какую? Чем это можно объяснить?

(Максимальная оценка – 3 балла).

3. Зная, от чего зависит плодородие почв, составьте характеристику климата, растительности и рельефа территории, на которой должны сформироваться серые лесные почвы.

(Максимальная оценка – 5 баллов).

4. Определите и дайте краткую характеристику территории: 

Эта возвышенная холмистая равнина (200-700 м. над уровнем моря) на раннепалеозойском складчатом основании пересекается самой многоводной рекой России. Средние температуры января: -18-20°С, июля: +18-20°С, годовое коли​чество осадков - 300-350 мм. Естественная растительность   типчаково-ковыльные степи на южных и обыкновенных чернозёмах, с массивами сосняков на аллювиальных песках.

(Максимальная оценка – 4 балла).

5. Проанализируйте особенности рельефа, климата и почвенного покрова соответ​ствующих регионов России и назовите для каждого из них 1 - 2 основных вида мелиорации земель, необходимых для поддержания и увеличения почвенного плодородия.

Регионы: а) Мурманская область, б) Новгородская область. в) Республика Кал​мыкия, г) Тульская область, д) Брянская область. Виды мелиорации: 1)орошение, 2)осушение, ^известкование почв, 4)защита от овражной эрозии, 5)защита от ветровой эрозии, б) закрепление движущих​ся песков.
(Максимальная оценка – 5 баллов).

II ТУР

1. Вы никогда не задумывались над тем, какая местность расположена «под Вами» - в другом полушарии, в месте, диаметрально противоположном тому, где расположена Брянская область? Суша? Море? Кратко опишите это место.

(Максимальная оценка – 3 балла).

2. На уровне Тихого океана на восточном побережье Австралии температура воздуха, близкого к насыщению водяными парами равна +24°С. Какова бу​дет температура этого же воздуха, если представить, что он поднимется на вершину г. Косцюшко? Изменится ли его температура по сравнению с пер​воначальной, если он вновь опустится вниз?

(Максимальная оценка – 5 баллов).

3. Каким образом можно определить направление географического (истинного) меридиана на местности? Что нужно сделать, чтобы определить долготу и широту населенного пункта, в котором Вы живете?

(Максимальная оценка – 5 баллов).

4. По каким рекам должен проходить Ваш маршрут, если Вы решили совер​шить путешествие на лодке вокруг... Москвы? Возможно ли такое путеше​ствие вокруг Брянска? Можно ли попасть из Брянска в Москву, Санкт-Петербург водным путем? Назовите возможные маршруты.

(Максимальная оценка – 5 баллов).

5. Определите по карте значения крайних точек Антарктиды.

(Максимальная оценка – 3 балла).

1998-99 учебный год

I ТУР

1. Выберите верные характеристики Большого Кавказа и исправьте неправильные утверждения.

1). На Центральном Кавказе площадь современного оледенения больше, чем на Западном и на Восточном. 

2). Горы Казбек и Эльбрус сложены осадочными породами.

3). Рельеф Кавказа больше похож на рельеф Приполярного, чем Южного Урала.

4). В Предкавказье зимой преобладают ветры восточных румбов;

5). Смешанные леса Кавказа по составу древостоя похожи на смешанные леса средней полосы Русской равнины. 

(Максимальная оценка - 5 баллов).

2. Определите территорию Дальнего Востока, для которой характерны описанные климатические условия. Температура июля +8+12°, января -10-15°, в центре территории - до -20-25°. Годовое количество осадков на востоке  территории достигает 800-1200 мм и более, на западе - падает до 500-600 мм; в течение года осадки распределяются равномерно. 1) Приморье; И) Нижнее Приамурье; 3) Камчатка; 4) Сахалин; 5) Чукотка.

(Максимальная оценка - 3 балла).

3. Зная, от чего зависит плодородие почв, составьте характеристику климата, растительности и рельефа территории, на которой должны сформироваться подзолистые почвы

(Максимальная оценка - 5 баллов).

4. Какой вид солнечной радиации и почему преобладает над:

1) Дальним Востоком - зимой;

2) Восточной Сибирью - летом;

3) Средней Азией - в течение всего года;

4) Дальним Востоком - летом;

5) Восточно-Европейской равниной - зимой;

6) Прибалтикой - зимой;

7) островами Северного Ледовитого океана - летом;

8) Восточной Сибирью - зимой?

(Максимальная оценка - 4 балла).

5. Российский радиолюбитель во время сеанса связи со своим партнером из США с удивлением узнал, что время выхода в эфир у них совпадает. "Как же так, Билл", - недоуменно спросил он, - "Здесь в Хабаровске сейчас 9 вечера, а у вас за океаном не только время - дата должна быть другой". "Но Василий, мои часы тоже показывают 9 вечера и день на той части территории США, где я живу, по-моему, тот же" - ответил Билл.

Кто из радиолюбителей прав и почему? Граждане каких стран могли бы присоединиться к сеансу радиосвязи в то  же  время того же дня?

(Максимальная оценка - 3 балла)

II ТУР

1. Известно, что от угла наклона солнечных лучей к земной поверхности зависит величина суммарной солнечной радиации и температура воздуха. В дни осеннего и весеннего равноденствия (23 сентября и 21 марта) угол наклона солнечных лучей одинаков. Почему средне​месячные температуры воздуха этих месяцев различаются? Для г. Брянска март   -2,5°; сентябрь  + 12,0". Почему угол падения солнечных лучей на земную поверхность мак​симальный в июне, а температура воздуха наибольшая в июле, мини​мальный угол наблюдается в декабре, а температура воздуха наименьшая в январе?

(Максимальная оценка - 4 балла).

2. Представьте себе, что Вы - организатор предприятия, которое должно очистить малую реку Вашего района. Какие мероприятия и в какой последовательности Вы стали бы осуществлять? 06ъясните почему.

(Максимальная оценка - 4 балла).

3. На территории Брянской области из современных геологических процессов склоновая и русловая эрозии играют основную роль. Территория области на фоне Восточно-Европейской равнины выделяет​ся густым и глубоким расчленением овражно-балочной сетью (1-3 км/км2). Около 70% пахотных земель Брянщины потенциаль​но эрозионноопасны. Назовите и охарактеризуйте природные и антропогенные  Факторы, способствующие росту овражно-балочной сети на территории области. В пределах каких более крупных форм рельефа овражно-балочная сеть наиболее густая? Какие мероприятия необходимо проводить для предотвращения роста эрозионной сети?

(Максимальная оценка - 4 балла).

4. В Брянской области почти 700 тыс.га занимают избыточного увлажнен​ные земли. Для получения устойчивых и высоких урожаев эти земли нуждаются в осушении. К настоящему времени осушено более 150 тыс.га Чрезмерное осушение заболоченных земель  может привести к сниже​нию продуктивности не только осушенного массива, но и прилегающих природных комплексов. Почему это происходит? Почему М.М. Пришвин назвал болота "кладовая солнца" Почему сильная жара труднее пере​носится в болотистых местах,   чем в сухих? В названиях каких насе​ленных пунктов Брянской области отражена заболоченность земель?

(Максимальная оценка - 4 балла).

5. К числу неблагоприятных агроклиматических явлений на территории Брянской области относятся заморозки и засухи. Что такое заморозок и что такое засуха? Какое из этих явлений и почему чаще наблюдается на территории области? В какие сезоны года наблюдают​ся эти явления? Какова причина их возникновения?

(Максимальная оценка - 4 балла).

1999-2000 учебный год

1 ТУР

1. Это окраинное море отделено от океана геосинклинальной дугой альпийской складчатости. Его называют «Дальневосточным холодильником». Почему? Чем объяснить, что приливы здесь достигают максимальной высоты в этой части света? Что Вы знаете о человеке, чьим именем назван залив в северной части моря?

(Максимальная оценка - 4 балла).

2. Европу иногда называют самым большим полуостровом Евразии. Как такое "полуостровное" положение повлияло на климатические особенности и рас​пределение природных зон в этой части света?

(Максимальная оценка - 3 балла).

3. В ночь на 23 сентября 1999 года охотник шел в направлении на полярную звезду. Возвращался он с восходом солнца. Как он должен был идти, ориен​тируясь по солнцу? Какое время показывали его часы, когда он вернулся в избушку, расположенную на 154° в.д. если он шел ровно три часа?       (Максимальная оценка - 5 баллов).

4. Месяц назад наступил новый 2000 год. Как Вы считаете, правильно ли гово​рят, что наступил новый век и новое тысячелетие? У всех ли народов мира одинаковое летоисчисление? Каковы основные причины различий?

(Максимальная оценка - 4 балла).

5. Какие сходные черты и различия Вы можете назвать при характеристике природы тайги Восточно-Европейской равнины и тайги Средней Сибири?                           (Максимальная оценка - 4 балла).

2 ТУР

1. Ежегодно весной и осенью во многих населенных пунктах Брянщины жгут листья и другой мусор. Объясните, какие экологические последствия могут повлечь такие действия?

(Максимальная оценка - 4 балла).

2. Какие минеральные ресурсы, добываемые на территории Брянской области, используются для производства стекла, хрусталя, силикатного кирпича, фосфоритной муки, цемента, красного кирпича?

(Максимальная оценка - 4 балла).

3. Который час будут показывать часы жителя Брянска, если в Лондоне стрелки часов «Биг Бена» показывают 12 ча​сов: а) 1 сентября 1999 года; б) 2 февраля 2000 года? Какое будет местное время в Брянске в эти же часы? 

(Максимальная оценка 5 баллов).

4. Проанализируйте особенности рельефа, климата и почвенного покрова соот​ветствующих регионов России и назовите для каждого из них 1-2 основных вида мелиорации земель, необходимых для поддержания и увеличения поч​венного плодородия.
Виды мелиорации: 1)орошение, 2)осушение, 3)известкование почв, 4)зашита от овражной эрозии, 5)защита от ветровой эрозии, 6}закрепление движущихся песков.

Регионы: а)Мурманская область, б)Новгородская область, в)Республика Калмы​кия, г)Тульская область, д)Брянская область. 

(Максимальная оценка - 4 балла).

5. Учитывая основные факторы выпадения осадков, предположите, какая из крайних географических точек России: северная (материковая), южная, за​падная или восточная получает больше всего, а какая - меньше всего осад​ков. Почему?

(Максимальная оценка - 3 балла).

9 класс

1998-99 учебный год
1 тур  
1. Правильно распределите показатели удельного веса экономических районов в общем объеме отдельных отраслей промышленного производства России в середине 90-х годов (в %):

1. Электроэнергетика – 23,12,10,6,11.

2. Машиностроение – 31,12,17,8,1.

3. Металлургия – 6,25,3,2,12.

4. Легкая промышленность – 49,5,8,9,2.

Районы:

а) Центральный,  б) Уральский,  в) Поволжский,  г) Северо-Западный,  д) Восточно-Сибирский.

(максимальная оценка – 5 баллов).

2. Где проходит северная граница  основной полосы расселения в Европейской части России. Выберите правильный ответ.

1. Мурманск – Архангельск – Воркута.

2. Петрозаводск – Киров – Пермь.

3. Санкт-Петербург – Нижний Новгород – Саратов.

4. Смоленск – Рязань – Казань.

(максимальная оценка – 1 балл).

3. Найдите ошибку: народы России, исповедующие ислам:

а) даргинцы,  б) ингуши,  в) башкиры,  г) буряты,  д) аварцы.

(максимальная оценка – 1 балл).

4. Выберите две отрасли с одинаковым фактором размещения:

а) производство алюминия,  б) черная металлургия,  в) титаномагниевое производство,  г) сельскохозяйственное машиностроение.

(максимальная оценка – 2 балла).

5. Дополните экономико-географическую характеристику Центрально-Черноземного экономического района, выбрав всего по одной черте специализации для каждого промышленного центра:

1. Воронеж –                                   4. Липецк –

2. Курск –                                        5. Тамбов - 

3. Белгород – 

а) цементная промышленность, б) химическое машиностроение, в) производство азотных удобрений,  г) производство синтетических волокон, д) авиастроение.

6. О каком экономическом районе России идет речь?

- в нем находится самый крупный центр тяжелого машиностроения России;

- району требуется неотложная реконструкция предприятий традиционных отраслей (прежде всего металлургических), усиление комплексности использования сырья и улучшения охраны природной среды;

- на территории района не ведется добыча полиметаллических руд;

- электроэнергия производится, в основном, на тепловых электростанциях, но есть также несколько ГЭС и одна АЭС;

- производство алюминия в районе размещено вблизи месторождений сырья вопреки известному тяготению выплавки алюминия к центрам дешевой электроэнергии.

(максимальная оценка – 3 балла).

7. Дайте сравнительную экономико-географическую характеристику Московской и Санкт-Петербургской городских агломераций по плану: а) размер, б) географический рисунок, в) особенности ЭГП, г) функции, д) роль агломерации в развитии внутреннего рынка и экспорта России.

(максимальная оценка – 5 баллов).

II тур

1. Продолжите логические цепочки:

Черниговская – Сумская – Курская – Орловская – 

Радимичи – кривичи –

Брянск – Клинцы – Дятьково – Новозыбков – 

Торф – фосфориты – 

Текстильная – трикотажная – швейная –

Мглин – Стародуб – Карачев – Трубчевск –

Брянск – Унеча – 

Брянский арсенал – «Индуктор» – БМЗ –

Белая Березка – Дятьково – Брасово – Брянск – 

Картофелеводство – зерновое хозяйство – 

II. Дополните логическую цепочку:

1. Дятьково – хрусталь,

Ивот – 
Бытошь – 

Старь – 

2. Свенский монастырь – г. Брянск

Загородная вилла купца Сапонского – 

Памятник Бояну – 

Усадьба графа Завадовского – 

3. Брянск – шерстяные ткани,

Рогнедино – 

Клинцы – 

Стародуб – 

Трубчевск – 

Карачев – 

4. А. Толстой – Красный Рог,

Н.А. Щорс – 

М. Миклашевский – 

А. Галич (Говоров) – 

И. Петровский – 

Ф. Тютчев – 

А. Рубец – 

А. Вяльцева – 

М. Блантер – 

5. Брянск – крупный город,

Клинцы – 

Новозыбков – 

Унеча – 

Трубчевск – 

Севск – 

6. Хрусталь – «Дятьковский хрусталь»

портландцемент – 

автогрейдер – 

стальные задвижки – 

поршневые кольца –

шерстяные ткани – 

электрокартон – 

породистые скакуны – 

шифер – 

кожаные изделия – 

III. Какие территориально-отраслевые изменения произошли в экономике Брянской области после распада СССР? Приведите примеры.

I ТУР

1. Предложите и обоснуйте свой проект нового железнодорожного строи​тельства на востоке России. Проведите географическую экспертизу представленного проекта, учитывая при этом:

а) природные условия рассматриваемой трассы, прилегающие к ним мес​торождения природных ресурсов и потребность России в них.

б) географию населения в районах предполагаемого строительства и воз​можности ее изменения;

в) характер внутри- и межгосударственных связей, которые могут воз​никнуть в результате строительства;

г) техническую возможность строительства и его экономические последствия.

2. С какими народными художественными промыслами связаны следующие населенные пункты:

	1. Ростов Великий
	2. Гжель

	3. Семенов
	4. Палех

	5. Павловский Посад
	6. Гусь-Хрустальный

	7. Городец
	8. Оренбург

	9. Великий Устюг
	


В каких областях и экономических районах находятся эти населенные пункты?

3. Напишите последовательный перечень городов "Золотого кольца" Рос​сии согласно туристическому маршруту.

4. Подберите группы для городов, которые меняли свои "имена"

	1. Нижний Новгород
	2. Вятка

	3. Екатеринбург
	4. Царицын

	5. Самара
	6. Тверь

	7. Ленинград
	8. Орджоникидзе

	9. Рыбинск
	10. Козлов

	11. Екатеринодар
	12. Кенигсберг


5. В 2000 г. численность населения России достигла 146 млн. чел. По прогнозам, в 2020 г. она составит 131 млн. чел. Рассчитайте в абсолютном выражении и в процентах ежегодные темпы изменения численности населе​ния России. Из предложенного списка выберите регионы, в которых тем​пы изменения численности населения будут близки к средне российским. Определите численность населения выбранных вами регионов на 2020 г. 

Дагестан (2120), Новгородская (735), Омская (2178), Самарская (3308), Тверская (1620) области (в скобках дана численность населения в тыс. чел. на 1999 г.).

6. Загрязнение воздуха выбросами промышленных предприятий стало при​чиной неблагоприятной экологической обстановки во многих городах Рос​сии. Определите, какие из  перечисленных ниже веществ и химических соединений являются главными загрязнителями окружающей среды в сле​дующих городах:

Вольск, Котлас, Липецк, Мончегорск, Омск (по принципу один вид загрязнителей - один город). Поясните ваш выбор. 

а) тяжелые металлы, б) углеводороды, альдегиды, аммиак, в) серосодержащие  соединения, г) окись углерода, серный газ, окислы азота, д) пыль.

5. Распределите перечисленные ниже города Брянщины по их функциональ​ным особенностям:

а) многофункциональные города областного подчинения: 

б) многоотраслевые промышленные центры: 
в) малые города разно отраслевой промышленно-аграрной специализации:

г) промышленно-транспортные центры:

д) промышленные центры с разно отраслевой специализацией:

(Брянск, Дятьково, Клинцы, Мглин, Почеп, Карачев, Жуковка, Сураж, Фокино, Трубчевск, Новозыбков, Стародуб, Унеча).

6. Исходя, из целей и задач создания свободных экономических зон содействовать развитию предпринимательской деятельности и торгово-экономического сотрудничества с зарубежными странами, выявите в пределах Брянской области территорию, на которой, по-вашему, целесообразно сформировать свободную экономическую зону (СЭЗ).

При оценке проектов следует учитывать:

a) специализацию СЭЗ

b) выгоды ЭГП, в том числе транспортно-географического и рыночного положения;

c) природно-ресурсный потенциал территории;

d) уровень хозяйственной освоенности и заселенности территории (на​личие трудовых ресурсов), уже сложившуюся отраслевую структуру хозяйства;

e) интересы (потребности) территории и проживающего на ней населения.

f) возможных заинтересованных зарубежных партнеров, характер и фор​мы международного торгово-экономического сотрудничества в рамках СЭЗ, перечень товаров, производимых на экспорт, и поставки по им​порту. К проекту добавить карту-схему СЭЗ.

1997-98 учебный год

10 КЛАСС

1 ТУР

1. Какое государство и  почему является поставщиком мохеровой шерсти?  Как она называется в этой стране, и какое животное дает эту шерсть? 

(Максимальная оценка – 4 балла).

2. Назовите самый высокий в мире злак. Что Вы можете рассказать об этом растении? Назовите страны, где он растет.

(Максимальная оценка – 4 балла).

3. Какой из родственных: а) - якутам и тувинцам, б)  – карелам и коми народов зарубежных стран самый многочисленный? В каких при​родных зонах живет большинство представителей этой языковой семьи? 

(Максимальная оценка – 4 балл). 

4. Определите страны Латинской Америки по перечню основных продуктов их экспорта, (порядок соответствует убыванию доли в экспор​те). Укажите, какие районы, месторождения, и промышленные цент​ры этих стран играют ведущую роль в поставках каждого из наз​ванных видов экспортной продукции:

а) Бокситы, глинозем; сахар, ром, бананы, цитрусовые.

б) Железные руды, кофе, соя, руды цветных металлов, какао-бобы, автомобили, суда, авиационная техника.

в) Нефть, нефтепродукты, алюминий, железные руды, продукция чер​ной металлургии.

г) Медь, селитра, железные руды, йод, серебро, виноград, виноград​ные вина, целлюлоза, бумага.

д) Природный газ, олово, серебро, руды цветных металлов, кофе, какао-бобы.

е) Мясо, шерсть, кожевенное сырье, пшеница. 

(Максимальная оценка – 10 баллов).

5. Вступление Испании в Европейское экономическое сообщество в 1986 г. коренным образом изменило соотношение в уровне социально-экономического развития и благосостоянии населения северных и средиземноморских провинций страны. Для Севера оно оберну​лось тяжелейшим кризисом, перед Средиземноморьем, наоборот, от​крылись новые перспективы. Объясните, почему? 

(Максимальная оценка – 10 баллов).

6. Этот город-государство называют по-разному: "остров на краю полуострова", "перекресток морских путей", "Азия в миниатюре", "город китайских миллионеров". Какое это государство и почему его так называют? 

(Максимальная оценка – 3 балла). 

7. Страна представляет собой островной архипелаг (около 250 ост​ровов). В литературе ее принято называть страной жемчуга и нефти. Но это определение слишком скупо. Ибо эта страна пустынь и певчих песков, но воды здесь так много, что иногда эту территорию называют морем родников. По преданию, здесь жил знамени​тый Синдбад-мореход из сказок "Тысяча и одна ночь". Здесь быва​ли выдающийся арабский географ Ибн-Батута и замечательный путешественник Марко Поло. Что это за государство? И почему название этого государства переводится как "два моря"?

(Максимальная оценка – 4 балла).

1999-2000 учебный год

10 класс 

1 ТУР 
1. В таблице приведены данные оценки численности населения Бразилии. Германии, Индии, Индонезии, Китая, России, США и Японии в 2050 г. Исходя из анализа современной демографической ситуации в этих странах, определите, каким из них соответствуют строки таблицы и дайте соответствующее пояснение.

	Страна
	Оценка численности населения в 2050 г., млн. человек

	А.
	1694,8

	Б.
	1329,0

	В.
	394,2

	Г.
	330,6

	Д.
	228,1

	Е.
	121,8

	Ж.
	101,3

	3.
	57,4


2. По данным о структуре экономики определите, каким из следующих стран: Танзания, Тринидад и Тобаго, Австрия, Индонезия соответствуют строки А. - Г. таблицы. Объясните свой выбор, основываясь на анализе карт атласа.

Структура экономики (доли отраслей в Валовом внутреннем продукте), %

	Страна
	1
	2
	3

	А.
	2
	34 (23)
	64

	Б.
	3
	46(10)
	51

	В.
	17
	41 (24)
	42

	Г.
	57
	17(8)
	26


3. По данным о структуре экономики определите, каким из следующих стран: Габон, Иран, Швеция, Эфиопия, соответствуют строки А.- Г. таблицы. Объясните свой выбор, основываясь на анализе карт атласа.

Структура экономики (доли отраслей в Валовом внутреннем продукте), %

	Страна
	1
	2
	3

	А.
	2
	30 (20)
	68

	Б.
	8
	52(11)
	40

	В.
	21
	37(14)
	42

	Г.
	58
	10(3)
	32


1 - сельское хозяйство, 2 - промышленность (в скобках доля обрабатывающей промышленности), 3 - сфера услуг.

4. Подчеркните страны с монархической формой правления: Бельгия, Бразилия, Индия, Ирландия, Кувейт, Малайзия, Мали, Марокко, Саудовская Аравия, Франция, Япония.

5. Вычеркните две страны, которые не являются членами Европейского союза: Бельгия, Венгрия, Испания, Италия, Нидерланды, Франция, Швейцария.

6. Разбейте перечисленные ниже страны на две группы: Алжир, Вьетнам, Гайана, Кипр, Коморские острова, Сингапур, Чад, Малави, Сейшельские острова, Мадагаскар.

Бывшие колонии Великобритании:    Бывшие колонии Франции:

7. Напишите 10 стран с численностью населения более 100 млн. чел.

8. Определите, что это за страна, и ответьте на вопросы.

На долю жителей страны выпала судьба многолетней борьбы за свою свободу и независимость. Сбросив, сразу после второй мировой войны, вместе с двумя своими западными соседями колониальную зависимость, страна оказалась разделенной, и в течение нескольких лет находилась в состоянии войны с одним крупнейшим государством мира. После объединения и окончания войны в 1970-е годы боевые действия происходили с другим мировым гигантом - северным соседом страны. Назовите бывшую страну-метрополию и два западных государства-соседа. С кем пришлось воевать стране в 1960-70-е годы?
КЛЮЧИ К ОТВЕТАМ на вопросы областного этапа
8 класс

1994-95 учебный год

1 ТУР

1. На климатограмме показано среднее количество осадков и ход температуры по месяцам. Проанализировав амплитуду температур, их значения в разные сезоны и месяцы, изменение режима выпадения осадков в течение года можно определить положение пункта. Затем дается краткая характеристика климата. При выполнении таких заданий разрешается пользоваться школьными атласами.

2. Подстилающая поверхность – это условная метеорологическая поверхность на которую падают солнечные лучи. Главные её характеристики – цвет и наклон. От этого зависит количество отраженной радиации, а соответственно радиационный баланс. Многие авторы предлагают включать в понятие подстилающая поверхность и облачность. Облака препятствуют проникновению прямой солнечной радиации и поэтому ослабляют нагревание земной поверхности (особенно в летнее время), кроме того, отражая тепловые лучи обратно к земной поверхности, они предохраняют ее от выхолаживания (особенно ночью и зимой). Поэтому при облачной погоде летом прохладно, а зимой теплее, чем при отсутствии облаков. Во Владивостоке зимой преобладает антициклональная погода, поэтому происходит сильное выхолаживание, а летом преобладает облачная погода и только четвертая часть от возможной солнечной радиации достигает земной поверхности. Поэтому там летом прохладнее, чем на той же широте, но вдали от моря. В Ташкенте летом при антициклональной погоде 78 % от возможной радиации доходит до земной поверхности и сильно нагревает ее, но ночью здесь довольно прохладно, потому что происходит интенсивное выхолаживание.

2 ТУР

1. На экваторе в дни равноденствия солнце встает строго на востоке, в полдень проходит через точку зенита и вечером садится строго на западе. Так как день равен ночи и равен 12 часам, то можно отметить, что солнце восходит в 6, а садится в 18 часов по местному времени, перпендикулярно земной поверхности. 

На южном тропике в эти дни видимое движение солнца следующее. Солнце восходит (тоже в 6 часов местного времени – как и везде на Земле, за исключением полюсов) на востоке-северо-востоке, в полдень кульминирует в северной части небосвода и вечером (в 18 часов) садится на западе-северо-западе.

В день зимнего солнцестояния над южным тропиком солнце восходит на востоке с небольшим смещением к югу, в полдень проходит через точку зенита и вечером заходит на западе, также с небольшим смещением  к северу (это самый длинный день). В день летнего солнцестояния солнце восходит на востоке со смещением к северу, днем проходит в северной части небосвода и вечером садится на западе-северо-западе.

На экваторе в день летнего солнцестояния солнце взойдет на востоке, в полдень будет кульминировать в северной части небосвода и вечером сядет на западе, в день зимнего солнцестояния кульминация солнца в полдень будет происходить в южной половине небосвода.

На южном полюсе в день осеннего равноденствия (без учета рефракции) солнце впервые (за полгода) появляется над горизонтом, точнее появится его краешек. Солнце к вечеру опишет (против часовой стрелки) полный круг, еще немного приподнявшись над горизонтом. И так будет происходить изо дня в день, и каждый раз солнце будет подниматься все выше и выше (по спирали). В день зимнего солнцестояния солнце над южным полюсом поднимется на максимальную высоту (23027( над горизонтом), и начнет постепенно, описывая круги опускаться все ниже и ниже. В день весеннего равноденствия солнце опустится за горизонт (закончится полярный день и начнется полярная ночь).

2. Уменьшить на 13015(. 66033( - 53018( = 13015(. 

1995-96 учебный год

1 ТУР

1. Докучав Василий Васильевич. 1846 год. «Наши степи прежде и теперь», «Русский чернозем».

2. Выражение «почвы –зеркало ландшафта» принадлежит В.В. Докучаеву. Смысл его в том, что все компоненты ландшафта тесно взаимосвязаны и взаимозависимы. Изучая почву, можно определить в каких условиях, в каком ландшафте сформировалась та или иная почва. В почве как в зеркале отражены свойства ландшафта.

3. См. ответ на вопрос районного этапа 1994-95 год 8 класс 2 вопрос 1 варианта.

4. а), б), г), д), ж), з), и), к), м), н.

2 ТУР

1. 2100 : 150/час = 14 час.

2. Зоны арктических пустынь, тундры, лесотундры, тайги, лесостепи, степи, полупустыни и пустыни.

4. О закипании воды в чайнике свидетельствует «пар», вырывающийся из его носика. Но на самом деле это не пар, так как водяной пар не виден, он прозрачен. А то, что мы видим – это мельчайшие капельки воды, образовавшегося в результате охлаждения пара и его конденсации. По сути дела это туман, а не «пар».

5. а) давления; б) глубин; в) температур; г) высот; д) времени.

1996-97 учебный год

1 ТУР

1. Географическим положением. По мере продвижения на восток усиливается континентальность климата, поэтому даже в г. Якутске, расположенном значительно севернее, температура июля достигает таких же значений.

2. Так как спутники Магеллана совершили кругосветное путешествие двигаясь все время на запад, они «потеряли» один день. Реально они вернулись 6 сентября 1522 года. Если бы экспедиция двигалась на восток, то наоборот, появился бы один «лишний» день, т.е в их бортовом журнале была бы отмечена дата – 7 сентября.

3. б). Так как Земля сплюснута с полюсов. Разница полярного и экваториального радиусов Земли превышает 21 км., что намного больше высоты массива Уилсон.

4. Снежный покров предохраняет озимые посевы от вымерзания, тем самым повышая их урожайность. Поэтому на полях зимой проводят снегозадержание путем образования снежных валов, устанавливая щиты и т.д.

5. 3,4,8,9.

1997-98 учебный год

1 ТУР

1. Высота снежного покрова выше потому, что в Западной Сибири зимой практически не бывает оттепелей (в отличие от Восточно-Европейской равнины) поэтому снег накапливается с осени и до весны. Кроме того и сама зима длиннее. Заболоченность выше по нескольким причинам: 1. слаборасчлененный, плоский рельеф способствует накоплению воды в почве, а не ее стоку, 2. испаряемость на большей части Западной Сибири ниже, чем на ВЕР; 3. На севере ЗС существует многолетняя мерзлота, являющаяся водоупором и способствующая заболачиванию.

2. Температура июля в этих городах почти одинакова. В Лиссабоне морской климат, поэтому лето здесь прохладное для этих широт. А в Якутске, наоборот, климат резко континентальный летом господствуют континентальные, сухие ВМ, которые быстрее прогреваются при длительно незаходящем солнце.

4. Минусинская котловина.

5. а)2,3; б)2,3; в)1,5,6; г)4; д)3,4(1).

2 ТУР

1. Точка с координатами 530 ю.ш.; 1450 з.д.- южная часть Тихого океана с глубинами от 2000 до 4000 м.

2. Как известно, при подъеме вверх происходит охлаждение влажного воздуха, в среднем на 0,60С на каждые 100 м. Т.е. на высоте 2228 м воздух будет иметь температуру 10,60С. При охлаждении воздуха произойдет конденсация водяного пара и выпадение осадков. Затем, когда воздух будет опускаться, – он будет нагреваться, причем более интенсивно, чем происходило охлаждение ( до 0,8- 10 С на каждые 100 метров), так как он более сухой. Поэтому окончательная температура воздуха будет выше первоначальной.

3. Направление географического (истинного) меридиана совпадает с направлением на Полярную звезду, или с направлением самой короткой тени, т.е. направление тени в истинный полдень. Определив точное время наступления истинного полдня, можно по разнице с временем Гринвичского меридиана определить долготу места. Широту места определяют по высоте полуденного солнца.

4. И то и другое возможно. В Санкт-Петербург можно попасть через: Десну – Днепр – Припять – Зап. Буг – Вислу – Балтийское море.
5. Можно определить только крайнюю северную точку Антарктиды (63013( ю.ш. 580 в.д.)

1998-99 учебный год

1 ТУР

1. 1); 2); 3); 4); 

2. 3) Камчатка.

4. Для ответа необходимо знать какая циркуляция и тип ВМ преобладает в перечисленных регионах в указанное время года. Например, над Восточной Сибирью зимой господствует антициклон, следовательно, погода ясная и преобладает прямая радиация. Над Прибалтикой, наоборот, зимой пасмурно и преобладает рассеянная радиация. В случаях 1,3,7,8 преобладает прямая радиация, а  в случаях 2,4,5,6 – рассеянная.

5.  Каролинские, Марианские острова, о. Гуам – находятся под опекой США. Время на этих островах совпадает с Хабаровским.

2 ТУР

1. В марте температура ниже за счет большего отражения солнечных лучей от снега, большего расхода тепла на таяние снега и испарение талой воды.

Лучистая энергия солнца проходя через воздух тропосферы практически не нагревает его. Попадая на земную поверхность, она преобразуется в тепловую и уже от нагретой поверхности земли нагревается воздух. А для того чтобы нагреть поверхность и от него нагреется воздух нужно время, поэтому и происходит отставание. В декабре минимальное количество солнечной энергии, земная поверхность еще не успела сильно выхолодиться. Поэтому минимальные температуры наблюдаются в январе, а не в декабре. 

3. Природные факторы: 1) рельеф – значительные абсолютные высоты и перепад относительных высот, большие уклоны поверхности; 2) почвообразующие и подстилающие породы представлены супесями и суглинками, обладающими низкой эрозионной устойчивостью; 3) преобладание ливневого характера выпадения осадков;

Антропогенные факторы: 1) сведение лесов, расширение пахотных угодий; 2) перевыпас скота, 3) распашка склонов, нерегулируемый сброс вод промышленного и сельскохозяйственного производства, а также коммунального хозяйства.

Северная часть области в пределах Смоленской возвышенности, центральная и восточная часть области (Среднерусская возвышенность), крутые склоны долин рек.

1999-2000 учебный год

1 ТУР

1. Охотское море. Лед можно встретить в  июле, иногда в начала августа. Приливы высоки за счет конфигурации берегов и расположения заливов. Г.И. Шелихов – один из основателей Российско-Американской компании и русских поселений в Америке. Исследовал Русскую Америку и север Дальнего востока.

3. Ночью охотник шел на север. С восходом солнца он должен был идти ориентируясь так чтобы солнце у него было слева (каждый час солнце поворачивается на 15 0). В день равноденствия солнце восходит в 6 часов по местному времени. Так как избушка расположена на 154 0 в.д., то местное время отличается от поясного на 16 минут (40 умножить на 4 минуты). Т.е. солнце взошло в 5 часов 44 минуты, но еще плюс один час декретного и плюс один час летнего времени = 7 часов 44 минуты(поясного времени). Охотник вернулся в избушку через три часа, т.е. в 10 часов 44 минуты.

4. Новое тысячелетие и новый век наступят 1 января 2001 года. Летоисчисление различное, зависит, в основном, от культурно-религиозных причин.

2 ТУР

1. Загрязнение атмосферы. Особенно опасно сжигание мусора и листьев в юго-западных радиационно-загрязненных районах. Ведь радионуклиды, накопленные в листве, ветках и т.д. поднимаются с горячим дымом и разносятся на большие расстояния.

2. Для производства используются: стекла – стекольные (кварцево-глауконитовые) пески; силикатного кирпича и цемента – мел, мергель, трепел, опоки; красного кирпича – огнеупорные и керамические глины; фосфоритной муки – фосфориты.

3. Брянск расположен во втором часовом поясе, а Лондон - в нулевом (разница 2 часа), кроме того, в России действует Декретное время (+1 час), и в Великобритании и в России 1 сентября еще действует летнее время, а 2 февраля – нет. Поэтому разница во времени 3 часа и летом и зимой. Часы показывают поясное время т.е. в Брянске будет 15 часов. Местное время зависит от меридиана (приблизительно 340 в.д.), т.е. на 16 минут раньше (40 умножить на 4 минуты). Местное время (1 сентября) – 12 часов 44 минуты, (2 февраля) – 13 часов 44 минуты.

4. См. ответ на 5 вопрос 1 тура областной олимпиады 1997-98 года.

5. Больше всего осадков получает крайняя южная точка (за счет большой высоты – 4466 м.) Меньше всего осадков получает крайняя северная точка.

9 класс

1998-99 учебный год

1 ТУР

1. а) 23,31,6,49.

б) 12,12,25,5.

в) 10,17,3,8.

г) 6,8,2,9.

д) 11,1,12,2.

2. Петрозаводск – Киров – Пермь.

3. г) буряты

4. а), в).

5. Курск – синтетическое волокно.

Белгород – цементная промышленность.

Липецк – производство азотных удобрений (цементная промышленность).

Тамбов – химическое машиностроение.

6. Урал.

II тур

1. – Калужская – Гомельская – Могилевская.

– вятичи – северяне.

– Новозыбков – Сельцо – (города области).

– (полезные ископаемые Брянской области).

– пеньково-джутовая – кожевенно-обувная.

– Брянск – Погар – Почеп – Севск.

– Севск – Клинцы – Новозыбков.

– БАЗ – завод поршневых колец – Сельмаш - …

– Дубровка – Клетня – Алтухово – Кокоревка – Карачев.

 – кормовое хозяйство – свекловодство – льноводство – производство технических культур – выращивание конопли - …

II. Дятьково – хрусталь,

Ивот – стекловолокно,
Бытошь – оконное стекло,

Старь – цветное стекло.

2. Свенский монастырь – г. Брянск 

Загородная вилла купца Сапонского – Клинцы (д/о «Вьюнки»),

Памятник Бояну – Трубчевск,

Усадьба графа Завадовского – Мглин (Ляличи).

3. Брянск – шерстяные ткани,

Рогнедино – льняные ткани (первичная переработка льна),

Клинцы – шерстяные ткани,

Стародуб – пенька,

Трубчевск – трикотаж,

Карачев – одежда, трикотаж.

4. А. Толстой – Красный Рог,

Н.А. Щорс – Унеча,

М. Миклашевский – Стародуб,

А. Галич (Говоров) – Трубчевск,

И. Петровский – Севск,

Ф. Тютчев – Овстуг,

А. Рубец – Стародуб,

А. Вяльцева – Алтухово,

М. Блантер – Почеп.

5. Брянск – крупный город,

Клинцы – средний,

Новозыбков – полусредний,

Унеча – полусредний,

Трубчевск – малый,

Севск – малый.

6. Хрусталь – «Дятьковский хрусталь»,

портландцемент – «Портландцемент»,

автогрейдер – «Арсенал»,

стальные задвижки – Стальзавод,

поршневые кольца – Клинцовский завод поршневых колец,

шерстяные ткани – Брянский камвольный комбинат,

электрокартон – «Пролетарий», г, Сураж,

породистые скакуны – Локотской конезавод,

шифер – Брянский комбинат асбестоцементных изделий,

кожаные изделия – «Красный гигант», г. Клинцы.

10 класс
1999-2000 учебный год

1. А - Индия, Б – Китай, В - США, Г – Индонезия, Д – Бразилия, Е – Россия, Ж – Япония, З – Германия.

2. 1: А – Австрия, Б – Тринидад, В – Индия, Г – Танзания.

2: А – Швеция, Б – Габон, В – Иран, Г – Эфиопия.

3. Бельгия, Кувейт, Малайзия, Марокко, Саудовская Аравия, Япония.

4. Венгрия, Швейцария.

5. Великобритании:

Гайана, Кипр, Малави, Сейшельские острова, Сингапур.

Франции:

 Алжир, Вьетнам, Чад, Коморские острова, Мадагаскар.

6. Китай, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Россия, Япония, Пакистан, Бангладеш, Нигерия.

7. Вьетнам. Площадь - 333 тыс. км2. Население - 71,3 млн. чел. Страна-метрополия: Франция. Соседи: Камбоджа, Лаос. Война с США и военные конфликты с Китаем.

Примерные вопросы областного этапа на 2000-2001 учебный год

Вариант 1

8 класс

1. Главный редактор журнала «4 х 4» поручил своему сотруднику срочно сочинить подпись под фотоснимком, полученном с авторалли, которое проходило в одной из зарубежных стран. Внимательно изучив снимок, где можно было различить, только забрызганные красной грязью машины у холма, на склоне которого виднелась плантация кофе, а на вершине росли араукарии, сотрудник безошибочно определил страну, чем немало удивил редактора. Тот даже решил перепроверить своего подчиненного, и, изучив снимок с помощью лупы, нашел неопровержимое подтверждение правоты последнего - редактору удалось прочесть надпись на попавшем в поле снимка дорожном указателе. В какой стране проходило ралли, и на каком языке, отличном от языка соседних стран, в ней говорят"?

2. Опишите климатодиаграмму, представленную на рисунке. Для какого из городов: Антананариву, Веллингтон, Виндхук, Перт, Шанхай она составлена? Укажите причины формирования подобного типа климата.

3. Определите, какой широте и какому из материков соответствует следующее сочетание природных зон: пустыни - область высотной поясности - влажные экваториальные леса - переменно влажные леса саванны и редколесья - переменно-влажные леса, представленное на расстоянии около 5 тыс.км. от одного его побережья до другого? Обос​нуйте свое решение. Какая из этих зон наиболее густо населена и какие виды хозяйственной деятельности преобладают на ее территории?

4. Представьте себе, что северный полюс переместился в точку с координатами 65°с.ш. и 40°в.д. Как изменились бы природные условия в Краснодаре? Приведите пример крупного города, который в настоящее время располагается в районе со сходными природными условиями.

5. На миллиметровой бумаге постройте топографический профиль по Северному полярному кругу между 120 и 180 меридианами На профиле отметьте места, где земная поверхность сложена наиболее молодыми осадками. Горизонтальный масштаб профиля 1:20 000 000, вертикальный – 1:100 000. Длина 1 градуса на местности составляет 44,5 км.
9 класс

1. Ввиду большой протяженности территории России с запада на восток, новый календарный день не наступает в нашей стране одновременно. Когда по московскому времени на всей территории страны один и тот же день календаря?

2. На станцию Курган с востока прибыл железнодорожный состав с пятью различными видами грузов. Из-за плохой погоды стерлись написанные мелом на вагонах названия станций отправления и назначения. Изучив списки этих станций по сопроводительным документам, и проверив, какой груз находится в вагонах, диспетчер станции безошибочно отправил по месту назначения все грузы. Какое решение он принял? Ответ запишите в виде таблицы и поясните. Учтите, что по каждому из направлений следовал лишь один вид груза.

	Вид груза
	Станция отправления
	Станция назначения

	Алюминий

Уголь

Металлический лом

Лес

Рыбные консервы
	
	


Станции отправления: Томск, Новокузнецк, Омск, Братск, Порт Ванино. Станции назначения: Магнитогорск, Аша, Ульяновск, Москва, Златоуст.

3. Известно, что в городе А, расположенном в Европейской части Россия, проживает в среднем каждый десятый гражданин того субъекта Федерации, на территории которого он находится. Известно также, что в городе А в 1999 г. появлялся на свет каждый десятый новорожденный этого субъекта Федерации, а число умерших было в 11 раз меньше общего для него показателя. Предположите, в каком экономическом районе находится город А, и аргументируйте свою гипотезу. Выберите единственный экономический район в Европейской части России, где мог бы существовать такой город.

4. В фонде юношеской библиотеки г. Рубцовска имеется десять книг по теме «Экономическая и социальная география». Предложите библиотекарю один или несколько вариантов их систематизации, выделив в соответствующем каталоге разделы и подразделы. Какие из этих книг можно было бы переместить в другой каталог? Обоснуйте свое мнение.
Экономическая и социальная география
	Туристические маршруты Алтая
	Экологическая ситуация в АПК Алтайского края
	Рекреационное использование горных ландшафтов Алтая
	Экономическая и социальная география СССР
	Историко-географическая характеристика г. Барнаула 
	Географический атлас «Сельское хозяйство Алтайского края»
	Железные дороги южной Сибири. Исторический очерк
	Западная Сибирь. Демографический сборник
	История освоения территории и заселения Алтая
	Географическая характеристика промышленности Казахской республики


10 класс

1. Этот человек по праву считается самым выдающимся путешественником среди своего народа. Почти два века спустя после предпринятых им странствий ему не было равных в мире по числу посещенных стран. Он плавал по Аравийскому, Каспийскому, Красному, Средиземному и Южно-Китайскому морям, Волге, Нилу и Нигеру, посетил Сардинию, Суматру, Цейлон и Мальдивские острова, где полтора года пробыл судьей, вспомнив свою потомственную профессию. Как его звали, и какие особенности политической карты мира того времени позволили ему осуществить столь грандиозные путешествия?

2. Какой из среднегодовых показателей урожайности пшеницы. а)13, б) 24, в) 30, г) 52, д) 76 центнеров на гектар соответствует каждой из перечисленных стран: Аргентина, Афганистан, Нидерланды, Польша, Саудовская Аравия. Объясните, какими факторами обусловлены различия уровня урожайности в этих странах.

3. О каком из следующих городов: Гамбург, Мюнхен, Шеффилд, Эдинбург, - идет речь: «…  занимает великолепное местоположение, посреди живописного амфитеатра холмов при слиянии пяти рек или ручьев, а в глубине его почвы находятся богатые залежи каменного угля, доставляющие его фабрикам необходимое топливо. Уже с давних пор бывший в средние века маленьким феодальным местечком, славился своей железоделательной промышленностью; в девятнадцатом веке он занял первое место во всем мире по выделке стальных и ножевых изделий».

Какие современные отрасли промышленности развиты в этом городе в настоящее время?

КРАТКИЕ ОТВЕТЫ

8 класс

1. Бразилия

2. Веллингтон (субтропический климат с равномерным увлажнением)

3. Южная Америка, около 10° ю. ш., наиболее освоена зона переменно-влажных лесов (плантационное хозяйство, сахарный тростник, хлопчатник).

4. Архангельск.

9 класс

1. 1 ч. – 15 ч.

	Вид груза
	Станция отправления
	Станция назначения

	Алюминий

Уголь

Металлический лом

Лес

Рыбные консервы
	Братск

Новокузнецк

Омск

Томск

Порт Ванино


	Ульяновск

Магнитогорск

Златоуст

Аша

Москва




2. Северный экономический район.

	 «Отраслевой» вариант каталога
	«Территориальный» вариант каталога

	Рубрики
	Книги (по порядку слева)
	Рубрики
	Книги (по порядку слева)

	1. Экономическая и социальная география в целом
	4


	1. Экономическая и социальная география России и сопредельных государств
	4, 10

	2. Социальная география
	(5,8,9)
	2. Э и СГ Западно​сибирского экономического района
	7,8

	2.1. География населения
	8
	3. ЭиСГ Алтайского края
	1,2,6,9

	2 2.География насеченных пунктов
	5,9
	4. Э и СГ районов и городов Алтайского края
	3,5

	3. Экономическая география
	(1,2,3,6,10)
	
	

	3 1 География промышленности
	10
	
	

	3.2. География сельского хозяйства и АПК
	2,6
	
	

	3.3. География транспорта
	7
	
	

	3.4. Рекреационная география и география туризма
	1,3
	
	

	4 Экология
	2
	
	

	5 Историческая география
	7,9
	
	

	6 Карты и атласы
	
	
	


Можно включить в другие каталоги I (туризм), 7 (история, транспорт), 8 (демография)

10 класс

1. Ибн-Баттута. Распространение ислама и арабская колонизация

2. а) Афганистан, б) Аргентина, в) Польша, г) Саудовская Аравия, д)Нидерланды.

3. Шеффилд.

Вариант 2
1. Главный редактор журнала «4 х 4» поручил своему сотруднику срочно сочинить подпись под фотоснимком, полученном с авторалли, которое проходило в одной из зарубежных стран. Внимательно изучив снимок, где можно было различить только забрызганные черной грязью машины у холма, на склоне которого рос виноград, а вдали, у края засеянной кукурузой степи, виднелось большое озеро с парусами яхт, сотрудник безошибочно определил страну, чем немало удивил редактора. Тот даже решил перепроверить своего подчиненного, и, изучив снимок с помощью лупы, нашел неопровержимое подтверждение правоты последнего - редактору удалось прочесть надпись на попавшем в поле снимка дорожном указателе. В какой стране проходило ралли и на каком языке, отличном от языка соседних стран, в ней говорят?

2. Опишите климатодиаграмму, представленную на рисунке. Для какого из городов:  Буэнос-Айрес, Веллингтон, Кейптаун, Пунта-Аренас, Сан-Франциско она составлена? Укажите причины формирования подобного типа климата.

3. Определите, какому из материков и какой широте соответствует следующее сочетание природных зон: жестколистные вечнозеленые леса и кустарники - область высотной поясности - полупустыни - степи, представленное на расстоянии около 2 тыс. км от одного его побережья до другого? Обоснуйте свое решение. Какая из этих зон наиболее густо населена и какие виды хозяйственной деятельности преобладают на ее территории?

4. Представьте себе, что северный полюс переместился в точку с координатами 65 ° с. ш. и 130 ° в. д. Как изменились бы природные условия во Владивостоке? Приведите пример крупного города, который в настоящее время располагается в районе со сходными природными условиями.

5. На миллиметровой бумаге постройте топографический профиль по Северному полярному кругу между 80 и 140 меридианами. На профиле отметьте места, где земная поверхность сложена наиболее молодыми осадками.

Горизонтальный масштаб профиля 1:20 000 000, вертикальный - 1:100 000. Длина 1 градуса на местности составляет 44,5 км.

9 класс
1. Рабочий день в России начинается в 9.00 и заканчивается в 18.00. Когда по московскому времени всюду на территории России рабочий день либо уже закончился, либо еще не начался?

2. На станцию Петрозаводск с севера прибыл железнодорожный состав с пятью различными видами грузов. Из-за плохой погоды стерлись написанные мелом на вагонах названия станций отправления и назначения. Изучив списки этих станций по сопроводительным документам и проверив, какой груз находится в вагонах, диспетчер станции безошибочно отправил по месту назначения все грузы. Какое решение он принял? Ответ запишите в виде таблицы и поясните. Учтите, что по каждому из направлений следовал лишь один вид груза.

	Вид груза
	Станция отправления
	Станция назначения

	Железная руда

Алюминий

Апатиты

Рыба

Бумага
	
	


Станции отправления: Кировск, Кондопога, Костомукша, Мурманск, Надвоицы.

Станции назначения: Воскресенск, Москва, Санкт-Петербург (морской порт). Тверь, Череповец.

3. Известно, что в городе А проживает в среднем каждый десятый гражданин того субъекта Федерации, на территории которого он находится. Известно также, что в городе А в 1999 г. число умерших было в 10 раз меньше общего для этого субъекта Федерации показателя, и появился на свет каждый двенадцатый из его новорожденных. Предположите, в каком экономическом районе находятся город А и аргументируйте свою гипотезу. Выберите единственный экономический район в западной экономической зоне России, где мог бы существовать такой город.

4. В фонде юношеской библиотеки г. Великие Луки имеется десять книг по теме «Экономическая и социальная география». Предложите библиотекарю один или несколько вариантов их систематизации, выделив в каталоге разделы и подразделы. Какие из этих книг можно было бы переместить в другой каталог? Обоснуйте свое мнение.

Экономическая и социальная география
	Сельское хозяйство Нечерноземной зоны России
	Воспроизводство населения в Северо-Западном экономическом районе
	История городов и сел Псковской области
	Экономическая и социальная география СССР
	Промышленные предприятия Великолукского района
	Туристический путеводитель по г. Великие Луки и окрестностям
	Экологические проблемы бассейнов р. Великая и Псковско-Чудского озера
	География населения и населенных пунктов Латвийской республики
	Предпринимательский климат регионов России
	География транспорта России и сопредельных государств


10 класс

1. Этот человек по праву считается самым выдающимся путешественником среди своего народа. С огромным обозом, в котором обычно следовали его многочисленные жены и дети, он побывал в русских степях и в горах Атласа, у начала Великого шелкового пути и в Тимбукту, в Абиссинии и на Пиренейском полуострове. Как его звали, и какие особенности политической карты мира того времени позволили ему осуществить столь грандиозные путешествия, что еще почти два века спустя ему не было равных в мире по числу посещенных стран?

2. Какой из среднегодовых показателей урожайности пшеницы: а) 14, б) 24), в) 32, г) 60, д) 81 центнер на гектар соответствует каждой из перечисленных стран: Бельгия, Египет, Йемен, Италия, Канада. Объясните, какими факторами обусловлены различия уровня урожайности в этих странах.

3. О каком из следующих городов: Бильбао, Гамбург, Лилль, Ливерпуль - идет речь: «Город окружен фортами на 50 км в окружности и наполнен заводами и мастерскими. В ... нет интересных памятников, самым замечательным из них можно назвать биржу, здание в испанском стиле, находящееся на большой площади. Готическая церковь св. Маврикия принадлежит к постройкам четырнадцатого века. В ... находится богатый музей картин, где хранятся рисунки и эскизы Микеланджело, Рафаэля и других знаменитых художников эпохи возрождения. ... промышленность заключается, главным образом, в льно- и бумагопрядильных фабриках, тканье полотна, лент, ситцев, шерстяных материй и т.п. Выделка растительных масел, производство сахара, химических товаров, пива и т.д. занимают также тысячи рабочих».

Какие современные отрасли промышленности развиты в этом городе в настоящее время?

КРАТКИЕ ОТВЕТЫ

8 класс

1. Венгрия. 

2. Пунта-Аренас (умеренно континентальный климат в ветровой тени Анд)

3. Ю. Америка, около 30 ° ю. ш., наиболее густо населена зона жестколистных вечнозеленых лесов и кустарников в пределах Центральной долины Чили (сельское хозяйство субтропического типа).

4. Тикси.

9 класс

1. 19 ч.-О ч.

	Вид груза
	Станция отправления
	Станция назначения

	Железная руда Алюминий

Апатиты 

Рыба

Бумага
	Костомукша

Надвоицы

Кировск

Мурманск

Кондопога
	Череповец 

Санкт-Петербург (морской порт)

Воскресенск

Москва

Тверь


2. Северо-Кавказский экономический район

	«Отраслевой» вариант каталога
	«Территориальный» вариант каталога

	Рубрики
	Книги (по по​рядку слева)
	Рубрики
	Книги (по по​рядку слева)

	1 .Экономическая и социальная география в целом
	4,9
	1.Экономическая и социальная география России и сопредельных государств
	1,4,8,9,10

	2.Социальная география
	2,3,8
	2. Э и СГ Северо-западного экономического района
	2

	2.1. География населения
	2,8
	3. Э и СГ Псковской области
	3,7

	2.2.География населенных пунктов
	3,8
	4. Э и СГ районов и городов Псковской области
	5,6

	3.Экономическая география
	1,5,6,9, 10
	
	

	3.1. География промышленности
	5
	
	

	3.2. География сельского хозяйства и АПК
	1
	
	

	3.3. География транспорта
	10
	
	

	3.4.Рекреационная география и география туризма
	6
	
	

	4. Экология 
	7
	
	

	5. Историческая география
	3
	
	


Можно включить в другие каталоги: 1 (сельское хоз-во), 3 (история), 5 (промышленность).

10 класс

1. Ибн-Баттута. Распространение ислама и арабская колонизация.

2. а) Йемен, б) Канада, в) Италия, г) Египет, д) Бельгия.

3. Лилль.

